
 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Αθήνα, 9 Ιουνίου 2026 

Προς: τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη  

             την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη Κεραμέως 

              τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

              τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: «Έντονες διαμαρτυρίες των εργαζομένων το ΓΝΑΝ για την εξαίρεση από τα ΒΑΕ κρίσιμων 

ειδικοτήτων» 

Κυρία και Κύριοι Υπουργοί, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το από 5-6-2026 με αριθ. Πρωτ. 54/2026 ψήφισμα του Συλλόγου Εργαζομένων 

Γενικού Νοσοκομείου Αγίου Νικολάου, με το οποίο καταγγέλλεται ότι η ρύθμιση που βρίσκεται σε 

δημόσια διαβούλευση και αφορά την ένταξη των υγειονομικών στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα 

(ΒΑΕ) είναι άδικη γιατί εξαιρεί πολλές ειδικότητες που εργάζονται στα νοσοκομεία, εντάσσει μόνο όσους 

έχουν διοριστεί πριν από το 2011 και προβλέπει την καταβολή υψηλού κόστους για την εξαγορά 

ασφαλιστικού χρόνου. 

Ειδικότερα οι εργαζόμενοι θεωρούν ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αφήνει εκτός τη μεγάλη πλειονότητα του 

προσωπικού των δημόσιων νοσοκομείων καθώς εντάσσει μόλις τρεις από τις δεκαεπτά ειδικότητες που 

εργάζονται στα νοσοκομεία. Συνεπώς εξαιρούνται από τη ρύθμιση πολλές άλλες ειδικότητες που εκτελούν 

παρόμοια ή και ταυτόσημα καθήκοντα. 

Επιπλέον η ρύθμιση προϋποθέτει την καταβολή υψηλού κόστους για την εξαγορά ασφαλιστικού χρόνου, 

γεγονός που καθιστά το μέτρο μη ελκυστικό για πολλούς εργαζομένους. Παράλληλα η ρύθμιση αφορά 

μόνο όσους έχουν διοριστεί πριν από το 2011. 

Κυρία και Κύριοι Υπουργοί, 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2602

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/6/2026



Ως ΠΑΣΟΚ στην Τροπολογία που έχουμε καταθέσει επανειλημμένα σας έχουμε επισημάνει ότι την ένταξη 

στα ΒΑΕ όλων των νοσκομειακών γιατρών του Ε.Σ.Υ. και του Ε.Κ.Α.Β.  και των πρωτοβάθμιων κέντρων 

υγείας καθώς και των νοσηλευτών και νοσηλευτριών σε κάθε χώρο εργασίας (πρωτοβάθμια, 

δευτεροβάθμια, τριτοβάθμια) -με ειδική μνεία για τους νοσηλευτές-νοσηλεύτριες σε μονάδες φροντίδας 

ηλικιωμένων και γενικότερα στο πρωτοβάθμιο επίπεδο-, την είχε εισηγηθεί το Πόρισμα της Επιτροπής 

Μπεχράκη ήδη από τον Δεκέμβριο του 2020. 

Για το λόγο αυτό προτείναμε ο Κανονισμός Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων (ΚΒΑΕ), που εκδόθηκε 

με βάση το νόμο 3863/2010, να επεκταθεί και να ισχύει για όλους τους εργαζόμενους, νοσηλευτικό, 

επιστημονικό, τεχνολογικό, υγειονομικό και βοηθητικό προσωπικό σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα, Κλινικές, 

Μικροβιολογικά, Βιοχημικά, Ακτινολογικά και Ακτινοθεραπευτικά Εργαστήρια, Υγειονομικές Μονάδες, 

Κέντρα Υγείας του Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ) αλλά και Νοσηλευτικών μονάδων των Ενόπλων 

Δυνάμεων (Στρατιωτικά Νοσοκομεία, ΚΙΧΝΕ-Ιατρεία  μονάδων σχηματισμών και πλοίων), καθώς και τα 

πληρώματα ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ τους εργαζόμενους του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας, 

των Μονάδων Πρόνοιας συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών δομών, υπηρεσιών και κοινωνικών 

προγραμμάτων των Δήμων, Βοήθεια στο Σπίτι, ΚΗΦΗ, των υπηρεσιών καθαριότητας κ.λ.π., ανεξαρτήτως 

του φορέα κύριας ασφάλισης (πλέον ενταχθέντα στον e-ΕΦΚΑ) από τον οποίο προέρχονται.  

Με τον τρόπο αυτό αποκαθίσταται μια ακραία δυσμενής διάκριση, συμβάλλοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο 

στην αποκατάσταση της ισονομίας, της αρχής της ισότητας που επιβάλλει ίση μεταχείριση εργαζομένων 

που τελούν υπό όμοιες ή συγκρίσιμες συνθήκες εργασίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της προστασίας 

της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία. 

Παρακαλώ όπως με ενημερώσετε σχετικά με τις ενέργειες που προτίθεστε να λάβετε αναφορικά με τα 

αιτήματα του Συλλόγου Εργαζομένων Γενικού Νοσοκομείου Αγίου Νικολάου, 

Επισυνάπτεται το σχετικό ψήφισμα. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

  



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΓΕΝ. ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Επαγγελματικό Σωματείο με αρ. έγκρισης καταστατικού 371/1986 από το Πρωτοδικείο Λασιθίου 

Κνωσσού 2-4 Άγιος Νικόλαος Κρήτης ΤΚ 72100 ΤΗΛ.  / 2841343440 

email:syllogosergnan1@gmail.com Ιστοσελίδα http://www.gnan.gr 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

5/6/2026                                                                                                                                           Αρ. Πρωτ. : 54/2026 

 

Διαμαρτυρία στο ΓΝΑΝ για τα ΒΑΕ:  Η προτεινόμενη ρύθμιση δεν λύνει το πρόβλημα – Αποκλεισμοί και 

δυσμενείς όροι ένταξης 

 

Το μεσημέρι της Παρασκευής 5/6/2026 πραγματοποιήθηκε στην είσοδο του νοσοκομείου Αγίου 

Νικολάου διαμαρτυρία στα πλαίσια των πανελλαδικών κινητοποιήσεων για το θέμα της ένταξης των 

υγειονομικών στα Βαρέα και Ανθυγιεινά επαγγέλματα. 

 

Ο πρόεδρος  του Συλλόγου Εργαζομένων του ΓΝΑΝ Γ. Μανουσάκης  ανέφερε ότι η κυβέρνηση έθεσε σε 

δημόσια διαβούλευση ρύθμιση για την ένταξη στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ) 

νοσηλευτών, βοηθών νοσηλευτών και διασωστών που έχουν διοριστεί πριν από το 2011. Ωστόσο, όπως 

επισήμανε, από τη ρύθμιση εξαιρούνται πολλές άλλες ειδικότητες που εργάζονται στα νοσοκομεία, 

όπως τραυματιοφορείς, μαίες, επισκέπτριες υγείας. εργαζόμενοι σε ιατρικά εργαστήρια και 

ακτινολογικά τμήματα, προσωπικό καθαριότητας, θερμαστές και τεχνικοί. 

 

Σύμφωνα με τον ίδιο, η επιλεκτική αυτή ένταξη δημιουργεί συνθήκες άνισης μεταχείρισης, καθώς 

εργαζόμενοι που εκτελούν παρόμοια ή και ταυτόσημα καθήκοντα αντιμετωπίζονται διαφορετικά ως 

προς την ασφαλιστική τους κάλυψη στα ΒΑΕ. 

 

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση δεν υιοθέτησε τις προτάσεις της Επιτροπής Μπεχράκη του 

2021, η οποία είχε εισηγηθεί την ένταξη και άλλων κατηγοριών εργαζομένων, μεταξύ των οποίων 

γιατροί και βοηθοί θαλάμου.  

 

Όπως τόνισε, ακόμη και για όσους περιλαμβάνονται στη νέα ρύθμιση, το όφελος παραμένει 

περιορισμένο, καθώς προβλέπεται η καταβολή υψηλού κόστους για την εξαγορά ασφαλιστικού 

χρόνου, γεγονός που καθιστά το μέτρο μη ελκυστικό για πολλούς εργαζομένους. 

 

Οι εργαζόμενοι διεκδικούν τη δωρεάν αναγνώριση του ασφαλιστικού χρόνου από το 2011 έως σήμερα, 

υποστηρίζοντας ότι θα έπρεπε να έχουν ενταχθεί στα ΒΑΕ ήδη από τότε. Κάνουν λόγο για μια άδικη 

ρύθμιση, η οποία αφορά μόλις τρεις από τις δεκαεπτά ειδικότητες που, κατά την άποψή τους, πληρούν 

τις προϋποθέσεις ένταξης, ενώ οι όροι εφαρμογής της δεν ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες 

των εργαζομένων. 

 



Όπως ανέφερε, ο Σύλλογος έχει ήδη καταθέσει τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις του στο πλαίσιο της 

δημόσιας διαβούλευσης και αναμένει πιθανές τροποποιήσεις πριν από την κατάθεση του νομοσχεδίου 

στη Βουλή. Σε διαφορετική περίπτωση, προειδοποίησε ότι θα ακολουθήσουν νέες κινητοποιήσεις, 

καθώς οι εργαζόμενοι θεωρούν ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αφήνει εκτός τη μεγάλη πλειονότητα του 

προσωπικού των δημόσιων νοσοκομείων και προσφέρει περιορισμένα οφέλη σε όσους εντάσσονται σε 

αυτήν. 

 

Ο πρόεδρος της Ένωσης Νοσοκομειακών Ιατρών Λασιθίου, Κ. Καραταράκης, υποστήριξε ότι η 

παραδοσιακή αντίληψη που θέλει την ιατρική να αποτελεί αποκλειστικά λειτούργημα δεν 

ανταποκρίνεται πλέον στην πραγματικότητα των δημόσιων νοσοκομείων. Όπως ανέφερε, οι γιατροί 

ασκούν ένα ιδιαίτερα απαιτητικό και βαρύ εξαρτημένο επάγγελμα, με συνθήκες εργασίας που 

ξεπερνούν κατά πολύ την εικόνα του γιατρού που παρέχει μόνο πνευματική εργασία. 

 

Σημείωσε ότι οι νοσοκομειακοί γιατροί εργάζονται συστηματικά σε νυχτερινές βάρδιες, εκτίθενται σε 

μικροβιακούς παράγοντες και ακτινοβολία, ενώ η συνεχής διατάραξη του ύπνου και της ξεκούρασης 

τους λόγω των εφημεριών επιβαρύνει σημαντικά την υγεία τους. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι δεν 

υπάρχει σταθερό ωράριο εργασίας, γεγονός που καθιστά ακόμη δυσκολότερες τις συνθήκες άσκησης 

του επαγγέλματος. 

 

Ο κ. Καραταράκης τόνισε ότι οι υγειονομικοί πληρούν στο ακέραιο, και μάλιστα σε μεγάλο βαθμό, τα 

κριτήρια που έχουν τεθεί για την ένταξη στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ). Για τον λόγο 

αυτό, υποστήριξε ότι όλοι οι εργαζόμενοι στον χώρο της υγείας που πληρούν τις προβλεπόμενες 

προϋποθέσεις θα πρέπει να ενταχθούν στο σχετικό καθεστώς, όπως προβλέπει η νομοθεσία για τα 

βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα. 

 

Εκ του ΔΣ 

 

    




